
分数乘法简便运算
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分数乘法是用分数的分子相乘的积做分子，分母相乘的积作分母。它分为： 分数乘法的运算法则、分数乘法意义以及分数乘法运算法则的应用。分数乘法的简便计算可以帮我们解决生活中很多问题，它有许多十分有趣的现象与技巧，主要通过一些运算定律、性质和一些技巧性的方法，达到计算正确而迅速的目的。分数简便计算的技巧掌握，首先要学好分数的计算法则、定律及性质，其次是掌握一些简算的技巧：
1、运用运算定律：这里主要指乘法分配律的应用。对于乘法算式中有因数可以凑整时，一定要仔细分析另一个因数的特点，尽量进行变换拆分，从而使用乘法分配律进行简便计算。
2、充分约分：除了把公因数约简外，对于分子、分母中含有的公因式，也可直接约简为1。
进行分数的简便运算时，要认真审题，仔细观察运算符号和数字特点，合理进行简算。需要注意的是参加运算的数必须变形而不变质，当变成符合运算定律的形式时，才能使计算既对又快。
教学目标
知识与技能：
（1）使学生理解和掌握分数乘法的计算方法，能够正确地、比较熟练地进行计算。
（2）使学生掌握分数乘加、乘减混合运算，理解整数乘法运算定律对于分数乘法也同样适用，并能应用这些运算定律进行简便运算。
（3）使学生学会解答求一个数的几分之几是多少的问题。
（4）使学生理解倒数的意义，掌握求倒数的方法。
过程与方法：
（1）经历探索分数乘法计算方法的活动过程，发现并归纳总结分数乘法的计算方法。
（2）把探索“求一个数的几分之几是多少”的问题与解决实际问题有机结合起来。
（3）让学生经历独立思考、合作交流、质疑、反馈等活动过程，理解掌握所学知识。
情感态度与价值观：
（1）通过学习活动，是学生感受到数学结论的科学性与严谨性，对数学产生好奇心，提高学习的兴趣。
（2）让学生在解决相关的问题中进一步体会数学和现实生活的密切联系。
在正式学习分数乘法简便计算之前，我们先来猜一个谜语：“弟兄四五个，各有各的家，有谁走错门，让人笑掉牙。” 
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答案是：纽扣。
为什么会想到是纽扣?因为纽扣扣错了，衣服穿出去就很难看，会让人笑话。纽扣交换了位置，就会产生笑话，我们学习了整数乘法的运算定律，也和交换位置有关，那就是乘法交换律。那么分数乘法有没有类似的规律?今天我们就来学习分数乘法的一些运算定律。猜一猜乘法可能还有有哪些运算定律？
分数乘法简便运算所涉及的公式定律和整数乘法的简便运算是一样的，基本上有以下三个：
1 乘法交换律：________________________

2 乘法结合律：________________________

3 乘法分配律：________________________

做题时，我们要善于观察，仔细审题，发现数字与数字之间的关系，根据题意来选择适当的公式或方法，进行简便运算。

· 分数简便运算常见题型

连乘——乘法交换律的应用
例1：
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变式训练：1） EQ \F(5,4) ×  EQ \F(1,8) ×16          2）
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涉及定律：乘法交换律  
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基本方法：将分数相乘的因数互相交换，先行运算。

乘法分配律的应用
例2：
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变式训练：1）（  EQ 

 EQ \F(3,4) ＋ EQ \F(5,8) ）×32        2）
[image: image10.wmf]16

)

2

1

4

3

(

´

+

         3）  
[image: image11.wmf])

3

2

5

(

6

1

-

´


涉及定律：乘法分配律  
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基本方法：将括号中相加减的两项分别与括号外的分数相乘，符号保持不变。
乘法分配律的逆运算
例3：
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变式训练：1） EQ \F(5,9) ×  EQ \F(3,4) ＋ EQ \F(5,9) ×  EQ \F(1,4)          2）   EQ \F(9,10) × EQ \F(13,17) ＋ EQ \F(9,10) ×  EQ \F(4,17) 
3）6×
[image: image14.wmf]5

1

＋
[image: image15.wmf]5

1

×4
涉及定律：乘法分配律逆向定律  
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基本方法：提取两个乘式中共有的因数，将剩余的因数用加减相连，同时添加括号，先行运算。
添加因数“1”
例4：
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变式训练：1）
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      2） EQ \F(11,13) － EQ \F(11,13) × EQ \F(13,33)       3） EQ \F(9,10) × EQ \F(13,17) ＋ EQ \F(9,10) ×  EQ \F(4,17) 
涉及定律：乘法分配律逆向运算

基本方法：添加因数“1”，将其中一个数n转化为1×n的形式，将原式转化为两两之积相加减的形式，再提取公有因数，按乘法分配律逆向定律运算。
数字化加式或减式
例5： 
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变式训练：1）
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涉及定律：乘法分配律逆向运算

基本方法：将一个大数转化为两个小数相加或相减的形式，或将一个普通的数字转化为整式整百或1等与另一个较小的数相加减的形式，再按照乘法分配律逆向运算解题。注意：将一个数转化成两数相加减的形式要求转化后的式子在运算完成后依然等于原数，其值不发生变化。例如：999可化为1000-1。其结果与原数字保持一致。

带分数化加式
例6：
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变式练习：1）
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涉及定律：乘法分配律

基本方法：将带分数转化为整数部分和分数部分相加的形式，再按照乘法分配律计算。
乘法交换律与乘法分配律相结合
例7：
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变式训练：1）
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涉及定律：乘法交换律、乘法分配律逆向运算

基本方法：将各项的分子与分子（或分母与分母）互换，通过变换得出公有因数，按照乘法分配律逆向运算进行计算。注意：只有相乘的两组分数才能分子和分子互换，分母和分母互换。不能分子和分母互换，也不能出现一组中的其中一个分子（或分母）和另一组乘式中的分子（或分母）进行互换。 
· 分数简便运算课后练习巩固：
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（  EQ \F(9,4) －  EQ \F(3,2) ）×  EQ \F(8,3)           12×（  EQ \F(11,12) －  EQ \F(3,48) ）     （  EQ \F(3,8) －0.125）× EQ \F(4,13)  
 (
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                 EQ \F(2,3) ＋(  EQ \F(4,7) ＋  EQ \F(1,2) )× EQ \F(7,25)         
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17×  EQ \F(9,16)           
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 EQ \F(1,5) ＋  EQ \F(2,9) ×  EQ \F(3,10)         44－72× EQ \F(5,12)          46×
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2008× EQ \F(2006,2007)        EQ \F(4,7) × EQ \F(15,22) × EQ \F(7,12)       
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